

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

XV МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЯЗЫКОВЫЕ КАТЕГОРИИ И ЕДИНИЦЫ: СИНТАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»

Ковальчук Е. В., Кузнецова Е. А., Пименова М. В., Рыкин Е. Ю., Соколова О. И.

Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых

600000, Россия, Владимирская обл., г. Владимир, ул. Горького, д. 87, Российская Федерация

XV INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE “LANGUAGE CATEGORIES AND UNITS: SYNTAGMATIC ASPECT”

E. Kovalchuk, E. Kuznetsova, M. Pimenova, E. Rykin, O. Sokolova

*Vladimir State University named after Alexander and Nikolay Stoletovs
ul. Gorkogo 87, Vladimir 600000, Vladimir Region, Russian Federation*

26–28 сентября 2023 г. во Владимирском государственном университете прошла XV Международная научная конференция «Языковые категории и единицы: синтагматический аспект», посвящённая 70-летию кафедры русского языка. Опубликованный к началу конференции сборник её материалов открывается очерком профессора В. И. Фурашова, знакомящим с основными вехами истории старейшего структурного подразделения опорного вуза Владимирской области. Продолжают и дополняют данный очерк статьи памяти профессора А. Б. Копелиовича, профессора А. Б. Пеньковского, доцента С. А. Фессалоницкого, доцента Р. С. Кануновой, доцента В. В. Носковой, проработавших на кафедре долгие годы и многое сделавших для её становления и развития.

В работе конференции приняли участие учёные-лингвисты из различных городов России: Белгорода, Владимира, Воронежа, Ижевска, Казани, Коломны, Красноярска, Липецка, Луганска, Магнитогорска, Москвы, Нижнего Новгорода, Ростова-на-Дону, Санкт-Петербурга, Саранска, Симферополя, Смоленска – а также зарубежных стран: Беларуси (г. Витебск), Китая (гг. Тайбэй, Яньтай), Туркменистана (г. Кушка), Узбекистана (г. Термез), Украины (г. Киев). На пленарном заседании, четырёх секциях, IV Всероссийском научном семинаре с международным участием для молодых учёных «Язык и ментальность в диахронии» и III Всероссийском круглом столе «Проблемы региональной ономастики: памяти В. В. Носковой» было заслушано и обсуждено 98 докладов (69 очно и 29 дистанционно), в которых рассматривались вопросы функционирования и взаимодействия языковых категорий и единиц на основе их синтагматических свойств в рамках принятого современной лингвистикой антропоцентрического взгляда на язык.

В открывшем пленарное заседание докладе Н. В. Богановой-Бегларян (г. Санкт-Петербург) анализировалось выражение *своего рода*, сочетающее в своих употреблениях функции аппроксимации, рефлексии на сказанное или готовящееся к произнесению / написанию и хезитации. Н. А. Герасименко (г. Москва) остановилась на особенностях такой активной синтаксической конструкции в современном русском языке, как бисубстантивное предложение. Н. М. Девятова (г. Москва) проанализировала отдельные

синтаксические реализации концепта «дорога» и их когнитивный потенциал. Е. И. Зиновьева (г. Санкт-Петербург) рассмотрела устойчивые словесные комплексы с глаголом *имать* в семантическом пространстве русского обиходно-делового языка XVI–XVII вв. С. Г. Шулежкова (г. Магнитогорск) наметила перспективы диахронического исследования русских сверхсловных библеизмов с опорой на фразеологический словарь старославянского языка, в котором описаны устойчивые словесные комплексы из сохранившихся памятников X–XI вв. и приведены данные об их фиксации в словарях разных эпох. Т. В. Романова (г. Нижний Новгород) представила обоснование методологического и инструментального подходов к созданию словаря-справочника тезаурусно-энциклопедического типа, отражающего ядро терминосистемы когнитивной лингвистики. Объектом рассмотрения в докладе Т. Е. Шаповаловой (г. Москва) были сложные фразеологизированные конструкции с временной семантикой, в которых строевые лексические элементы выступают как аксиологические знаки грамматической формы художественного текста. И. В. Якушевич (г. Москва) рассказала о символах-орнитонимах в романе М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита». М. В. Пименова (г. Владимир) посвятила своё выступление «удвоению» онимов и апеллятивов в составе древних по происхождению моделей лексико-семантических сочетаний, к числу которых относятся изученные А. Б. Пеньковским таунтоимы.

Насекции «Вопросы изучения грамматики: язык и ментальность» Е. Н. Широкова (г. Нижний Новгород), рассмотрев корреляцию левополушарной и правополушарной грамматик при продуцировании диалога больными с психическими заболеваниями, показала, что нарушения правополушарной грамматики проявляются в отсутствии целостности, бинарного тема-рематического развёртывания текста, в трансформации модусов ментальных состояний / реальности. И. А. Меркулова (г. Воронеж) представила результаты на-

блюдения за процессом редупликативных конструкций, состоящих из частицы *прямо* (*прям*) или местоимения *такой* и удвоенного существительного, в русской разговорной речи. В докладе Сян Янань (г. Санкт-Петербург – г. Яньтай, Китай) были выявлены структурные реализации прагматического маркера-аппроксиматора *типа* в русской повседневной речи и его функции (прагматические значения) в повседневном общении. Е. Ю. Рыкин (г. Владимир) на материале текстов древнерусского и великорусского периодов рассмотрел два значения творительного падежа – творительный идентификационный и творительный квалификационный. О. И. Соколова (г. Владимир) проанализировала особенности употребления тире в современной литературе и отражение правил его постановки в нормативных справочниках по правописанию, обозначив тенденцию к его универсализации.

Доклады секции «Вопросы изучения текста: язык и ментальность» включали в себя анализ роли в речевых произведениях следующих языковых средств: концепта «путь» в автобиографии святителя Луки Крымского «Я полюбил страдание...» (О. Л. Арискина, г. Саранск), прагматических аспектов заговорного текста (И. И. Чумак-Жунь, г. Белгород), лексемы *коломенский* в объективации авторской языковой картины мира на материале романа Б. Пильняка «Волга впадает в Каспийское море» (М. А. Дубова, г. Коломна), компьютерной метафоры в прозе В. Пелевина (Д. В. Дозорова, г. Москва), метафорического развития значений лексем СП 'употребление спиртных напитков' в идиолекте О. Митяева (А. А. Козакова, г. Ростов-на-Дону), языкового пространства города Коломны и его окрестностей рубежа XIX – начала XX в. в тексте романа «Голый год» Б. Пильняка (А. Ю. Козлова, г. Коломна), способов лексической объективации бинарности в поэтическом мире С. Парнок (Е. А. Ивашевская, г. Коломна).

Секция «Вопросы изучения лексики / фразеологии: язык и ментальность»

открылась докладом Ф. И. Карташковой (г. Иваново), посвящённым отражению в паремиологии статусно-ролевых отношений в русском и английском союзах XVIII в. Л. Г. Смирнова (г. Смоленск) рассмотрела оценочный потенциал имён в системе русского языка и его реализацию в медиатекстах. В выступлении А. И. Лызлова (г. Смоленск) был проанализирован фразеологизм «тёмная лошадка» / “dark horse” в английском и русском дискурсе. А. С. Алёшин (г. Санкт-Петербург) посвятил своё сообщение особой модели организации русских паремий компаративной семантики. Л. В. Валева (г. Симферополь) рассказала о конструктах лексического повтора в поэтическом тексте И. Сельвинского. Исследование Е. В. Мариновой и Е. А. Волочек (г. Нижний Новгород) касалось особенностей сочетаемости в русском языке цифрового общества прилагательных *цифровой – цифровой – диджитал*. В центре внимания работы О. Ю. Казмирчук (г. Москва) находились некоторые особенности функционирования фразеологизмов в поэтических текстах (на материале лирики В. Маяковского, Б. Пастернака, В. Высоцкого). А. В. Михайловым (г. Красноярск) было представлено отношение к приёмам выявления связей лексических единиц в ментальном тезаурусе русской языковой личности (область ‘своё’). Выступление М. В. Серебряк (г. Луганск) было посвящено библеизму *Гефсиманский сад* как потенциальному сценарному концепту русской лингвокультуры. Семантические особенности аллитерированных бинарных фразем немецкого языка были рассмотрены в работе Е. Н. Цветаевой и Е. С. Панкратьевой (г. Москва). В. И. Бурмина (г. Москва) представила результаты исследования номинации деталей русской печи как соматического кода.

Онлайн-секцию «Языковые категории и единицы: язык и ментальность» открыл доклад П. У. Бакирова (г. Термез, Узбекистан) о словообразовательном освоении русским языком тюркизмов – назва-

ний лиц. Сообщение Т. Е. Владимировой (г. Москва) было посвящено ментальным истокам русской категории безличности. И. Н. Юдкин-Рипун (г. Киев, Украина) проанализировал семантику меронимов в романе М. Горького «Жизнь Клима Самгина». Д. Г. Демидов (г. Санкт-Петербург – г. Тайбэй, Тайвань) рассмотрел приставочную, суффиксальную и конфиксальную связи корня в русском словообразовании. О. В. Доница (г. Воронеж) остановилась на выявлении и описании класса «Острое» в русском языке. Е. И. Колосова (г. Казань) рассказала о специфике функционирования русских глаголов, вербализующих фрустрационные эмоции. В центре внимания Е. М. Лазуткиной (г. Москва) были особенности позиционной семантики предложения. О. В. Ланская (г. Липецк) на материале стихотворения Ю. П. Кузнецова «Сказание о Сергии Радонежском» осветила проблему «Герой в пространстве бытия». Предметом рассмотрения Е. Н. Подтележниковой (г. Воронеж) стали семантические и структурные особенности сочинительных рядов со словом *радость* и его производными в романе К. Е. Антаровой «Две жизни». Д. К. Шадиева (г. Термез, Узбекистан) на материале русского и узбекского языков показала способы переноса фразеологизмов из одного языка в другой.

На проходившем в рамках конференции IV Всероссийском семинаре с международным участием для молодых учёных «Язык и ментальность в диахронии» прозвучали как доклады известных исследователей, так и сообщения начинающих авторов – аспирантов и магистрантов. Вопросы взаимоотношения языка и ментальности обсуждались с различных точек зрения: рассматривалась эволюция гендерных различий в представлении красоты (Л. И. Богданова, г. Москва), реконструировались символические значения слова *кузютка* (‘домовой’) (И. В. Якушевич, г. Москва), анализировалось соотношение номинации и коннотации в древнерусском слове *смьрдъ* (А. В. Алексеев, г. Москва), эксплицировалось выражение оценки в

древнерусском языке при помощи ментальных и эмоциональных предикатов (Т. В. Михайлова, г. Красноярск), на примере слов с корнем *-zl-* описывались системные отношения однокоренных слов в диахроническом аспекте (У. С. Загребина, г. Ижевск), представлялись ценности и антиценности в аксиосфере российского институционального политического дискурса (Т. В. Романова, г. Нижний Новгород), структурировались единицы ментальности на основе трудов В. В. Колесова (М. В. Пименова, г. Владимир). В пяти докладах исследовались устойчивые сочетания разных структурно-семантических типов в древнерусском и старорусском языке: Е. В. Генераловой (г. Санкт-Петербург), Е. С. Константинова (г. Владимир), М. С. Лобеевой (г. Санкт-Петербург), В. Т. Макухи (г. Санкт-Петербург), О. С. Русановой (г. Ижевск).

Завершал научную часть конференции III Всероссийский круглый стол «Проблемы региональной ономастики: памяти В. В. Носковой». Во вступительном слове к 85-летию со дня её рождения Е. А. Кузнецова рассказала об основных вехах жизни, этапах научной и преподавательской работы известного владимирского ономаста. В сообщениях участников круглого стола рассматривались различные аспекты функционирования имён собственных в рамках региональных ономастических систем. В первом докладе Л. И. Богдановой (г. Москва) была рассмотрена специфика зоонимов в региональной культуре, на основе чего сделан вывод о преобладании негативных характеристик над позитивными. А. Ю. Козлова (г. Коломна) обозначила основные проблемы изучения микротопонимии в Московской области, к числу

которых автор отнесла отсутствие серьёзных научных публикаций по теме. В докладе И. Д. Михайловой (г. Москва) проблема изучения лингвогеографии была рассмотрена с позиции преподавателя, при этом автор представил конкретные шаги, которые помогут ввести студентов в городскую топонимическую систему. Е. В. Сердюкова (г. Ростов-на-Дону) проанализировала виды топооснов в русских донских говорах. Тема взаимодействия диалектологии и топонимики была продолжена в докладе М. В. Флягиной (г. Ростов-на-Дону), которая на материале донских говоров указала на то, что микротопонимы могут быть источником для изучения диалектной лексики. Развивая идею особого статуса микротопонимов и важности их исследования, Т. В. Старостина (г. Коломна) в своём докладе предложила рассматривать микротопонимию ещё и как источник исторических, географических и экономико-социальных сведений. В финальном докладе круглого стола Е. А. Кузнецова (г. Владимир) представила проект первого выпуска «Топонимического словаря Владимирской области», посвящённого названиям населённых пунктов Александровского района.

Участники конференции указали на плодотворность присутствовавшего в большинстве выступлений синтеза традиционных (классических) подходов к анализу языковых фактов с новейшими методиками и приёмами, отметив высокий научный уровень докладов и активность обсуждения. Принято решение опубликовать итоговые материалы IV Всероссийского научного семинара и первый выпуск «Топонимического словаря Владимирской области».

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Ковальчук Елена Викторовна – кандидат педагогических наук, доцент кафедры русского языка Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых;
e-mail: kovalchuk_helen@mail.ru

Кузнецова Екатерина Александровна – кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых;
e-mail: e.a.kuznetsova@list.ru

Пименова Марина Васильевна – доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых;
e-mail: pimenova-vgpu@yandex.ru

Рыкин Евгений Юрьевич – кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых;
e-mail: eugeny.rikin@yandex.ru

Соколова Ольга Ивановна – кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры русского языка Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых;
e-mail: sok.ol@list.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Elena V. Kovalchuk – Cand. Sci. (Pedagogical Sciences), Assoc. Prof., Department of the Russian Language, Vladimir State University named after Alexander and Nikolay Stoletovs;
e-mail: kovalchuk_helen@mail.ru

Ekaterina A. Kuznetsova – Cand. Sci. (Philological Sciences), Assoc. Prof., Department of the Russian Language, Vladimir State University named after Alexander and Nikolay Stoletovs;
e-mail: e.a.kuznetsova@list.ru

Marina V. Pimenova – Dr. Sci. (Philological Sciences), Prof., Head of the Department, Department of the Russian Language, Vladimir State University named after Alexander and Nikolay Stoletovs;
e-mail: pimenova-vgpu@yandex.ru

Evgeny Y. Rykin – Cand. Sci. (Philological Sciences), Assoc. Prof., Department of the Russian Language, Vladimir State University named after Alexander and Nikolay Stoletovs;
e-mail: eugeny.rikin@yandex.ru

Olga I. Sokolova – Cand. Sci. (Philological Sciences), Assoc. Prof., Assoc. Prof., Department of the Russian Language, Vladimir State University named after Alexander and Nikolay Stoletovs;
e-mail: sok.ol@list.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

XV Международная научная конференция «Языковые категории и единицы: синтагматический аспект» / Е. В. Ковальчук, Е. А. Кузнецова, М. В. Пименова, Е. Ю. Рыкин, О. И. Соколова // Отечественная филология. 2023. № 5. С. 145–149.

FOR CITATION

Kovalchuk E. V., Kuznetsova E. A., Pimenova M. V., Rykin E. Yu., Sokolova O. I. XV International Scientific Conference “Language Categories and Units: Syntagmatic Aspect”. In: *Russian Studies in Philology*, 2023, no. 5, pp. 145–149.